

香港物质误用情况的质性研究

研究摘要

这项研究探讨了药物滥用的复杂问题，涉及上升趋势和多方面的影响。随着全球吸毒者数量显著增加，本研究旨在全面了解香港药物滥用的模式、特征和后果。由于报告篇幅较长，研究团队将研究结果分成六个不同的报告，让读者可以根据个人兴趣选择阅读相关内容。

本研究旨在建立药物滥用的质性研究，并采用建立的框架收集数据。通过采用五个阶段的药物滥用框架，研究着重于不断循环的药物使用过程，包括开始、持续、治疗、复发和戒断。研究除了探讨药物滥用的模式、特征和后果，研究团队还专门调查隐蔽的药物滥用、大麻使用、毒品交易及网上毒品交易和次文化。

本研究采用了三角测量法，包括系统的文献回顾、个别和小组访谈及网上民族志研究。这种方法确保对药物滥用现状有全面了解。系统的文献回顾涉及 334 份相关文章，而访谈（127次）和参与网上平台（484个）提供了深入的质性数据。研究包括127名参与者：20名前线从业员和执法人员（11名男性，9名女性）及107名吸毒者和贩毒者，以男性为主（62.6%），年龄在20至29岁之间（57%）。69%的吸毒者在19岁或之前开始吸毒，吸毒者具有中学或大专教育程度分别为55.4%及44.6%，而他们的就业状况各有不同。

研究结果显示了药物使用的多面性，例如，流行的滥用药物、对健康的影响、世代的差异、药物获取的途径、对药物态度的变化和对执法的挑战。通过检视五阶段框架的每个阶段，本研究向决策者和服务提供者提供了宝贵的见解，以制定针对性的预防、治疗和支持策略。

研究结果中详细列出了毒品交易的运作和受访者参与毒品交易的诱因，突显出了这些毒品交易网络的适应性以及执法人员在处理这一根深蒂固问题方面的挑战。研究结果还强调了由于网上平台的发展，毒品交易格局的转变，影响了吸毒行为和监管的方法。另外，大麻的使用对香港的零容忍政策构成了持续的威胁。受到了更多的公开讨论影响，年青人对吸食大麻的接受程度变得更高。

本研究调查了隐蔽药物滥用的趋势，包括私人场所以及隐蔽吸毒者的性质和模式，结果显示需要更多对这现象的介入措施。此外，本研究亦发现性少数群体滥用药物的原因和模式，与其他吸毒者不同，需要更针对性的支持和介入措施。

此外，本研究还为研究人员和前线人员制作了一本使用访谈指南和进行质性研究与分析的手册，以进行吸毒者的质性数据收集。该手册包括了使用构建的访谈指南、理论背景、质性研究的合理性和实用的数据分析技术的全面信息。

总结来说，基于吸毒者、贩毒者和前线人员的回应，分析检视了药物使用与香港社会经济和文化结构之间错综复杂的关系，提供了宝贵的见解。本研究强调了重要的药物滥用趋势，例如青年早期接触药物的令人担忧的增长、持续的药物滥用次文化、科技发展对药物滥用的影响、隐蔽滥用趋势和毒品交易问题。尽管有严格的执法措施，吸毒者的适应能力和对大麻等药物看法的变化，显示了持续研究和政策努力的必要性，以应对这些不断变化的挑战，并支持受影响的吸毒者。